	我国电子仪器市场面临重新“洗牌”

	

	 

	随着日前安捷伦科技与成都前锋电子电器集团股份有限公司合作建立合资企业消息的公布，国际电子测量仪器巨头本土化攻略有了实质性进展。此前，作为测量仪器领域国际知名厂商的泰克、泰瑞达公司都先后在中国建立了本土工厂。这些动作无疑给国内电子仪器企业带来了更严峻的挑战。 

增量市场吸引国外厂商 

电子仪器是对物质世界的信息进行测量与控制的基本手段。它融合了微电子、计算机、通信、网络、新元器件、新材料及设计制造等一系列技术，是现代工业产品中新技术应用最多、最快的产品之一。美国商务部曾分析说：“测量仪器仪表总产值仅占工业总产值的4%，但其对国民生产总值的影响却达66%。”由此看出电子仪器基础之基础的地位是其他电子产品无法比拟的。 

在采访过程中，记者得到的回答几乎都含有一句话，就是“我国电子测量仪器市场已经成为世界上最具潜力的电子测量仪器市场之一”。有关专家预测，未来12年内，我国将有5000万台电视需要换代，将催生上千亿元的增量市场。近几年数码相机更是以惊人的速度增长，估计2004年增长20%以上，这些数字消费电子产品的快速增长为电子仪器企业带来了新的机遇。而我国通信产业的发展也可圈可点，预测到2006年，我国将每年生产2.5亿部移动电话，这将带来对通信测试仪器的“井喷”式的需求。此外，我国半导体产业的飞速发展，对中高档集成电路测试系统市场产生了巨大的需求。未来几年，我国集成试仪及系统市场将达500亿元以上。而新型显示器件测试、汽车电子测试等领域也为电子仪器提供了很好的舞台。 

国外厂商对中国市场的了解可谓洞若观火，为了利益的最大化，国外厂商相继将工厂在中国“扎根”。据了解，此次安捷伦与前锋的合作，将为中国和全球的通信市场提供电子测试测量仪器。该合资公司有关负责人表示，该合资企业是测试测量领域第一家包括生产、研发、营销等所有业务功能的与中国公司合资的企业，前锋电子电器集团的专业技能和本土经验将帮助安捷伦前锋电子科技(成都)有限公司以更快的速度生产出适合中国客户需要的产品。 

另据业内人士透露，安捷伦与前锋的合作并不是一时冲动，早在2003年，安捷伦就在北京中关村成立了安捷伦无线通信业务部(CWO)。众所周知，安捷伦作为仪器界的“大鳄”，在无线通信领域的研发及生产线测试中的高端产品拥有绝对优势。但通信测试是一个很大的市场，如何实现在中低端产品领域的突破，也是安捷伦求解的课题。 

该人士称，在技术方面，安捷伦占领中低端产品市场不成问题，但受其运营体制的影响其产品成本降不下来，因此，本土化成为其降低成本的有效途径。加之前锋在技术、产品线、管理队伍、生产条件、人才资源、企业文化等诸多方面存在比较优势，因此，安捷伦最终“情定”前锋，成立安捷伦前锋电子科技(成都)有限公司。 

国产仪器仍有发展空间 

跨国仪器公司产品的本土化虽然带来了先进的技术，也为当地创造了税收，解决了一部分人的就业问题。但他们的进入对国内电子仪器企业所造成的冲击，也是不言而喻的。 

中国电子仪器行业协会秘书长徐春龄对此发表了自己的看法，他说：“国外大公司与国内企业在一些项目展开合作，可以优势互补，国外公司有技术优势，我们有劳动力和生产厂地的资源优势，二者结合起来，一方面可以提高产品的技术水平，增加产品的品种；另一方面，可以降低产品成本。但国外公司的进入，将使很多国内生产同类产品的电子仪器企业竞争更加激烈，无论在技术上，还是在价格上，都要面对更严峻的挑战。” 

据分析，国产电子仪器与国外产品相比差距主要有两个：一是产品门类空缺，如数字视听测试仪器、新型元器件测试仪器、通信测试仪器等；二是中高档产品不足，国产电子仪器在中低档领域有一定的市场，如信号发生器、电源及模拟示波器等等，但在高档领域，还是安捷伦、泰克等国外老牌电子仪器厂商的天下。 

尽管差距很大，国产电子仪器产品仍有自己的优势。徐春龄说：“近几年，我国电子仪器的销售额每年以20%以上的增长速度发展。与国外产品相比，无论是中低档产品还是我们已开发出的高档次产品主要优势是性价比高，尤其是高档次产品与国外产品相比其性价比要高出几倍。” 

国内另一位电子仪器领域专家也发表了同样的看法，他说，国产电子仪器的优势是产品售价低，通常是进口价格的三分之二到二分之一，且售后服务及时，维修时间短，绝大多数是器件级维修，因此费用非常低。而国外仪器公司的产品在维修时，多数采取整件和部件级的更换，仪器维修费用太高。 

国内厂商不能等闲视之 

面对我国高速发展的电子测量仪器市场，电子测量仪器企业将加快技术进步和市场开发的步伐，努力做好国内外市场的开拓工作，真正把中国的电子测量仪器产业做强做大。 

信息产业部电子信息产品管理司王勃华告诉记者：“如何让我国电子仪器企业走出低谷，在市场竞争中有一席之地，首先，要加强研发，做出适销对路的仪器新品；其次，要改变机制，建立迅速的市场反应机制；最后，也是很重要的一点，就是注重人才的培养。” 

关于人才，徐春龄有更深刻的理解，他说：“人才是国内电子仪器行业急需解决的问题。电子仪器产品几乎融入了所有高新技术，该行业技术带头人应该具备两方面素质，其一是宏观思维能力，即把握产品开发方向及市场能力；其二是微观自主设计能力，即具有自主知识产权开发能力，而不是模仿能力。” 

除了人才储备，国内电子仪器在适应市场、产品结构调整也要加大力度。有专家指出，国内企业应针对国际国内两个市场，制定切实可行的发展战略，选择电子仪器中最关键、有代表性、有技术基础，并在今后几年内能够产业化的产品作为突破口，进一步扩大产品市场；努力提高企业创新能力和核心竞争力，使得国内产品在中、低档产品和以射频、微波、毫米波为代表的高档产品水平发生根本变化；在产品结构调整方面，增加以射频、微波、毫米波为代表的高档测量仪器品种，使产品水平达到同期国际先进水平。 

此外，国家的优惠政策也是电子仪器业内人士普遍关注的话题。四川前锋电子仪器厂总经理马旭飚表示，国家应对电子仪器行业实行强有力的领导，对电子仪器行业实行特殊优惠政策，如在技术改造、资金投入、贷款方面予以优惠，对电子仪器企业实行减免营业税和增值税，将其减免之款额用于本单位开发基金。另外，国家在出口方面也应给予电子仪器企业良好的指导和政策优惠。他进一步强调，国家的政策虽然必不可少，但最终的落脚点还是在企业，企业要解决好自身存在的问题才能在更加激烈的市场竞争中立于不败之地。他举例说，国内电子仪器行业中在技术方面领先的前锋电子仪器厂及中电科技集团公司第41所等企业和研究所，要注重解决市场问题；而市场化运作比较好的江浙一带的电子仪器厂，技术提升是迫切需要解决的问题。


