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	    当盛大与新浪并购案的主角们开始一个个粉墨登场的时候，微软的身影也变得愈见清晰。

    3月9日，盛大总裁陈天桥在接受媒体采访时首次公开承认，盛大和微软正在就网络电视有关的合作可能进行磋商。外界普遍认为，盛大并购新浪的举动，正是与微软合作过程中的一个插曲。如果这样，一切也就变得顺理成章起来。

与微软合作

    盛大与微软，这两家无论从实力还是名气上都相差甚远的公司，终于走到了一起——上一次把两者的名字联系在一起的时候是微软前中国区总裁唐骏在退休后正式加盟盛大网络担任公司总裁。

    此次联系双方的纽带是网络电视。2005年1月，盛大总裁陈天桥明确表示，2005年公司的突破口是网络电视，盛大要为网络电视提供内容，把网络游戏搬到电视上。

    陈天桥透露，盛大委托英特尔及传统ＰＣ的生产厂商来设计生产的盛大网络电视机顶盒已经通过了公司方面的测试。

    紧接着，2005年春节期间，陈天桥飞赴美国，首次和比尔·盖茨就双方合作的问题进行了商谈。

    事实上，微软早于1999年就在中国推行“维纳斯计划”，该计划的主要目的是实现电视机上网，但由于当时的现实技术、应用和消费环境还不够成熟，最后导致该计划无疾而终。

    而近些年来，随着互联网的迅速普及，中国发展网络电视的环境开始慢慢变得成熟，微软在中国发展网络电视产业的脚步也没有停止。

    就在2004年盖茨访华期间，微软与长虹再次签订了全面战略协议，协定双方在信息家电，包括流媒体交互式电视和多媒体终端进行合作。

    微软在中国网络电视产业上独特的优势和垄断地位，让盛大产生了与之合作的愿望。

    网络电视是一个巨大的产业链，任何一个公司都不可能独享产业链上每个环节的丰厚利润。盛大的定位是内容提供。陈天桥在年前一次媒体见面会上表示，在网络电视上，盛大要做的是为网络电视提供内容，包括棋牌游戏、网络游戏、小说、评书相声、ＭＰ3、电影等。

    而微软想要在中国大规模地推广这项业务，避免重蹈覆辙，也必须获得本地相关企业的支持。业内人士指出，客观地讲，ＩＰＴＶ（网络电视）在技术上已经非常成熟了，但是在提供的点播内容上还有待提高，同广电系统丰富的节目资源来比，ＩＰＴＶ所能看到的内容过于局限，这是ＩＰＴＶ发展上的一个瓶颈。盛大要做的就是突破这个瓶颈。

    成立以来一直依靠运营和开发网络游戏盈利的盛大公司自然认为，单单凭借自己在游戏产业的优势还无法获取微软的足够信任和青睐，如果能够在广告和新闻业务上有所突破，无疑能够加强自身内容提供的能力，同时也会增加与微软谈判的砝码。

    如何迅速突破？按照陈天桥的性格，就是运用资本的力量。

    新浪是中国网络广告和无线增值服务领域的领先者，而盛大则是中国最大的网络游戏运营和开发商。新浪的网络广告、网络旅游、即时信息平台、网络拍卖以及网络搜索等服务都有着很大的增长空间，如果能够实现顺利收购，盛大的内容提供将具有足够的竞争力。

盛大未来

    打造网络迪尼斯的梦想，在盛大发起对新浪的收购战之后开始变得更加清晰起来，陈天桥对盛大未来的构想开始正式转移到家庭数字娱乐。

    2004年ＩＤＣ进行的调查结果显示，在网络游戏的用户群体中，网吧用户的比例是82％，家庭用户的比例是64％（部分有重合），网游用户家庭化的趋势已经越来越明显。

    盛大将目光转移到家庭始于去年。2004年6月8日，盛大网络与英特尔公司签署了谅解备忘录，双方将携手促进与数字家庭相关的软件开发工作。就在两天以后的6月10日，盛大网络和上海贝尔阿尔卡特再次签订谅解备忘录，合力向电信业务供应商推广整合的宽带解决方案。

    这两项决定已经意味着在今后一段时间内，家庭数字娱乐将成为盛大网络业务发展的新焦点。而随后盛大在2004年展开的一系列收购活动，都只不过是在内容、技术以及商业模式上为盛大进军网络电视做好准备。

    盛大的优势在于数字娱乐内容的提供，采用Ｉｎｔｅｌ的芯片、微软的操作系统、长虹制造捆绑到电视机上销售的机顶盒、盛大提供的数字娱乐服务、广电提供的电影以及新浪提供的新闻资讯和广告平台，这就是陈天桥眼中中国网络电视市场的未来。

    也许在不久的将来，通过一个机顶盒设备，用户就可以坐在沙发上，通过家里的电视屏幕，无拘无束地享受着《传奇》游戏的乐趣了。


