	德州仪器公司推出创新型的数字电源产品

	　　日前，德州仪器(TI)宣布推出创新型的数字电源产品，不仅可显著增强当今电源系统的性能，而且还可大幅延长其使用寿命。TI在得克萨斯州奥斯汀举行的 2005 年应用电源电子研讨会 (APEC) 上展示了一系列的 Fusion Digital Power?解决方案，表明数字控制电源系统能以极具竞争力的低成本实现更高的性能与设计灵活性。 
　　
　　TI首席技术官兼APEC主旨发言人 Hans Stork 指出：“电源转换与管理复杂度对系统开发人员提出了越来越严峻的挑战。将工艺技术进步所实现的领先数字与模拟功能相结合，这是我们电源解决方案产品向前迈进的当然之义。” 
　　
　　将电源变为智能数字电源系统 
　　
　　许多模拟电源系统能有效地监控电源以满足当今电子系统的要求。但是，电源系统设计人员面临的压力日益增大，必须应对管理更复杂的电源要求，如针对更广泛的负载、更低的输出电压以及多种电源同步进行管理，实现更高的效率。数字电源提供了智能化的适应性与灵活性，具备直接监控、处理并适应系统条件的能力，能够满足任何复杂的电源要求。此外，数字电源还可通过远程诊断确保持续的系统可靠性，包括故障管理、过电流保护以及避免停机等。 
　　
　　TI的FusionDigital Power 解决方案包括 UCD9K、UCD8K 及 UCD7K 系列辅助器件，支持包括从 AC 线路到负载点应用的电源系统，其中包括电信设施、不间断电源 (UPS)、计算机服务器以及数据中心电源系统等。 
　　
　　配有集成专业电源外设的UCD9K高分辨率数字电源控制器不仅能够关闭一个或更多反馈回路，而且还可提供通信与监管功能。这种数字电源控制器是借助于数字信号处理器(DSP) 及微控制器的技术，因此可达到150皮秒的脉宽调制（PWM）分辨率，该控制器可在数个方面有助于实现复杂的电源转换，其中包括多相位控制、非线性控制、负载均流以及故障预测等（这些功能在完全模拟的应用中都难以实现）。UCD9K 产品系列还具备在很宽的负载范围内通过在系统容量和灵活性方面来优化电源转换的过程，从而使电源解决方案更加节能。 
　　
　　TI认识到在数字电源中模拟与数字组件优化组合的必要性。通过集成在模拟电路中运行得最好的关键电源管理功能，UCD8K与UCD7K器件可提供数字控制支持。UCD7K器件是 MOSFET 驱动器，可方便地将数字电源控制器与功率级相接，并实现保护与偏置电源管理。UCD8K 控制器集成了 UCD7K 器件与数控模拟 PWM 控制器，可关闭反馈回路。 
　　
　　简化客户设计，加速产品上市进程 
　　
　　TI负责高性能模拟产品部的高级副总裁GreggLowe 说：“数字电源是我们不断壮大的高性能产品线中具有战略意义的一部分。可编程数字技术的性能与灵活性第一次与先进的模拟电源技术在完全针对电源系统需求的产品线中实现了结合。” 
　　
　　软件与外设的可扩展性及重复使用性使器件可以通过改变操作参数来优化特定的电源系统。此外，各种开发支持工具，如TI的DSP Code Composer Studio? 集成开发环境和全面的数字电源管理应用参照设计，也支持集成数字电源产品。 
　　
　　设计灵活性与业经验证的软件支持使设计人员能够更迅速地根据具备数字电源控制功能的未来应用开发其电源解决方案，实现更智能的电源管理通信与性能。 
　　
　　超过20年的电源管理与DSP 专业技术经验 
　　
　　在开发创新型DSP（包括理想适用于数字电源等高性能、闭环控制应用的TMS320F28x?系列数字信号控制器）方面，TI拥有20 多年的丰富的专业技术经验。此外，该公司还在高性能模拟领域居于领先地位，拥有强大的工艺技术实力，并具备 20 年的电源管理专业技术经验，这为TI针对各种AC线路、负载点系统以及最终的便携式手持设备开发未来数字电源系列产品奠定了坚实的基础。 
　　
　　过去几年来，TI在许多领先的电源管理产品中增强了数字控制技术实力，其中包括以太网供电、DC/DC以及电池电量监测计等产品。TI计划今年晚些时候推出数字控制的电源转换电路，以支持手机与笔记本电脑等电池供电的产品，从而进一步扩大其数字电源产品涵盖的范围。此外，该公司还与领先的电源制造商合作，将共同推出数控可插式电源模块以及采用新型PMBus? 通信协议的四分之一砖型电源模块。


