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	    国家强制性手机辐射标准——《电磁辐射暴露限值和测量方法(草案)》(下称《草案》)中绝大部分内容已制订完成，目前正征求信息产业部、卫生部、国家环保总局、广电总局、国家电力公司(原国家电力部)、国家质量监督检验检疫总局等参与标准制订的六部委意见，按照计划，正式的国家强制性标准将会在年底前出台，届时将由国家质量监督检验检疫总局管辖的国家标准化管理委员会对外正式公布。 

    昨天(24日)，国家信息产业部电信研究院泰尔实验室主任何桂立向《第一财经日报》记者证实了这一消息。他称：“之所以说绝大部分内容制订完成，是因为在一个很重要的事项上六部委还没有达成共识：目前手机辐射的峰值到底规定是2.0瓦特/千克，还是1.0瓦特/千克，这个问题在《草案》中已反反复复修改过多次，但目前还没有最终达成统一意见。如果规定为1.0瓦特/千克，大部分国内外手机厂商在中国市场面临‘被清出局’的危险，因为大部分国内外手机品牌产品达不到这一要求。” 

    意见分歧大 
    目前，手机辐射对人体的影响尚在不断研究之中，未有全面的科学性公认结论。欧洲通行的2.0瓦特/千克的标准目前已得到了世界卫生组织(WHO)的赞成和鼓励采用，也被国际电信联盟推荐使用。在已有的电磁辐射防护标准的基础上，国家质量监督检验检疫总局1997年组织有关部门成立了电磁辐射暴露限值国家标准制定联合工作组，负责制订《电磁辐射暴露限值和测量方法》国家标准。但标准制订过程中，信息产业部、广电总局和国家电力公司表示应采用2.0瓦特/千克的标准，但国家环保总局和卫生部提出的标准则为1.0瓦特/千克。 

    何桂立称，如果按照国家环保总局和卫生部以1.0瓦特/千克的要求，大部分国内外手机品牌都将过不了这个关，而要进行手机结构、制造材料设计改造，厂商的成本则要增加。另外，如果采用1.0瓦特/千克的标准，运营商在安装发射基站设备和系统时，投入成本也将增加。 

    企业担心“被清出局” 
    对于即将出台的“国家强制性手机辐射标准”，国内外手机厂商目前处于“忧虑担心”境地，因为上千亿元手机市场有可能因此面临大幅度“缩水”的危险。宁波波导股份有限公司负责人表示，在手机市场发展速度明显放慢、手机行业整体利润明显下滑的今天，如果国家标准采用1.0瓦特/千克，对中国上千亿元手机市场的打击是致命的！TCL移动通信有限公司质量管理部的负责人余先生也向记者表示，一直以来，TCL的手机在辐射峰值上都是采用欧洲通行的2.0瓦特/千克的标准，如果硬性规定1.0瓦特/千克的标准，TCL手机在“屏蔽材料选取”、“屏蔽功能设计”等方面的制造成本将明显上升，甚至出现亏损。而且TCL在控股收购法国阿尔卡特手机业务后，对欧洲市场的出口已明显增加，如果采用1.0瓦特/千克的标准，不但增加了成本，这样的手机在欧洲市场也不被看好。 

    国外手机厂商也不太赞成1.0瓦特/千克的标准。诺基亚中国区负责人在接受记者采访时表示：“中国制定的标准过严至少会对中国移动通信领域造成三方面冲击：首先，如果一味强调基站发射功率减小，为了不影响通话效果，则要求基站增多，而这对运营商来说，成本会明显增加；其次，手机功率减小意味着手机掉线率会增高，通话质量将难以保证；第三，在中国生产的手机由于要满足中国标准，因此专为中国市场设计的手机将不易出口。 

    资料背景 
    根据赛迪顾问统计结果，中国市场去年手机总销量7870万部，同比增长6.7%，增速低于2003年的18.1%。销售收入1204.8亿元，同比仅增长1.5%，也远低于2003年增速10.4%。去年手机价格平均下跌5%，至1531元/台。


