	热点聚焦：电力“卡口”背后的利益博弈

	

	

	

	


	

	　　正当电荒波及全国、各地纷纷拉闸限电时，地处鄂西南的恩施却电力富余。人们羡慕该地把水电做成了“蛋糕”，又为这里每年上亿度电送不出去白白浪费掉而惋惜———

　　富电之州遭“卡口”
　　湖北省恩施土家族苗族自治州虽地处偏远，但水资源蕴藏总量达509万千瓦，可开发利用350万千瓦，人均占有量为全国平均值的2.9倍。

　　10年来，恩施共吸引外来资金20多亿元，开发了一批中型水电项目。国投中水公司、省电力公司等参股组建3家水电有限责任公司，分别建设长顺、小溪口、桃花山电站。浙江、福建民间资本及本省企业也瞅准商机纷纷跟进。到2003年，该州投产装机容量达50.6万千瓦，售电收入10亿元左右，提供税收1亿多元，成为该州支柱产业之一。目前恩施州水电除在建的41万千瓦外，尚有130万千瓦正在开展前期工作。由于州内工业发展水平及社会需求有限，从2001年开始出现电力富余。2003年，该州的装机容量达50.6万千瓦，年发电量19.15亿度，而当年全州最大用电负荷和社会用电量仅为19.8万千瓦和12.02亿度。随着水电开发进度加快，“富电”愈发明显。

　　由于外送通道不畅，输电能力不足，恩施电力外送遭遇“卡口”。目前，恩施州已建成输送能力达50万千瓦的两条连接宜昌的输电通道，但只有一条通过小雁溪－葛洲坝（葛雁线）一回220千伏线路与湖北主网连接，最大输出负荷为20万千瓦，其余的电力输送均在三峡一带卡口，无法输送到华中电网。

　　富余电力无法外送，造成惊人浪费。2003年，该州就有3亿千瓦时的电能白白损失，直接经济损失1.2亿元。按今年计划的总装机容量80万千瓦计算，该州将有30万千瓦的负荷无法送出，一年损失将高达3.6亿元。

　　部分电站已陷入亏损。省电力开发公司控股的长顺电站装机3.6万千瓦，投产5年，股东们没分到一分钱。投产4年的小溪口电站也是如此。投资芭蕉河电站的浙江客商傅方明就多次找到州府诉苦：“卡口问题一天不解决，我的心就悬一天，总不能血本无归啊！”恩施州有关负责人表达了自己的担忧。

　　利益之争结恩怨
　　湖北省电力公司负责人介绍，早在5年前为解决恩施州电力外送问题，保证三峡施工用电的可靠性，电力部门与国家电力公司中南设计院就规划，在宜昌建设小雁溪变电站至长江以北的陈家冲变电站之间的输电线路。当时可行性报告的结论是：建设小雁溪至陈家冲线路（小陈线）是恩施电力外送技术经济最优的方案，该线路全长只有14.3公里，投资省、见效快，可以保证和缓解恩施电力的外送。

　　规划虽然不错，但围绕着方案前前后后却发生了许多复杂的故事。早在1997年，三峡总公司就曾提出要求建设该线路。但湖北省电力公司认为“该线路在系统地位重要，决定由自己出资建设”。这样一来，三峡总公司就不同意湖北省电力公司使用已建成的220千伏长江大跨越线路。湖北省电力公司只得重新选择跨江点，新建全段三斗坪———陈家冲的220千伏线路。“恩怨”就此种下。

　　1999年12月，得到国家电力公司对项目的立项批复后，湖北省电力公司正式开工建设。在投资近300万元、全线基础施工基本完成之后，三峡总公司（目前为长江电力股份公司）提出不同意该线路接入220千伏陈家冲变电站，认为“小雁溪与陈家冲相连将降低三峡枢纽保安电源的安全可靠性”，同时指出“恩施电力外送受阻不在小陈线，而是在宜昌地区电网结构和送出通道上”。据此，“不同意将线路接入三峡总公司所属的陈家冲变电站”。工程被迫停工至今。

　　有关人士告诉记者，目前国家电网和长江电力都是公司化运作的实体，从公司利益的角度他们不可能没有想法。他举例，前几年电力剩余需要压电时，最先压的就是葛洲坝的电，恩施的电因为要“扶贫”是绝对不能压的，长江电力为此损失很大。而目前全国缺电，葛洲坝也准备增容扩机，将增加40万千瓦的发电机组，在外送通道如此狭窄的情况下，今后葛洲坝自身电力外送也存在问题。在三峡总公司看来，解决恩施电力外送卡口的根本之道是新建一条单独的线路。

　　专家们普遍认为，三峡总公司反对接入主要是从自身利益出发，“他们想建自己独立的直供区，不希望国家电网建到它的领域内而影响其直供。而从美国、加拿大去年发生的大停电事故来看，就是因为这两个国家型发电企业的直供电发展太多、各自为阵，电网出问题时谁都不帮忙，致使电网系统的安全运行程度大为降低。目前我国的电网规划还比较落后，我国应汲取这些国家的教训。”

　　多年“心痛”终将除
　　对于恩施电力外送卡口问题，中共中央政治局委员、湖北省委书记俞正声先后多次就此事作出批示，要求尽快解决；省长罗清泉，省委常委、常务副省长周坚卫，副省长任世茂等领导对此事一直高度重视，多方协调；恩施州主要领导也多次到国家有关部门进行汇报、反映。

　　据恩施州电力总公司总经理王坤元介绍，湖北省电力公司为此也多方奔走，在省电力公司总经理王远璋的支持和帮助下，他曾先后8次赴京，向国家发改委、国家电网公司反映，请中国电力工程顾问集团公司到现场研究和论证。

　　今年1月18日，王坤元总经理“越级”向温家宝总理寄出了一封信，就“卡口”问题进行了反映。信中称，今年，该州装机容量将达80万千瓦，如不增加外送能力，将“卡口”30万千瓦（共可外送50万千瓦），减少发电量6亿度（千瓦时）。1月24日，温家宝总理在信中作出重要批示，并于当天将此信转给国务院副总理曾培炎。曾培炎副总理当即批示，要求国家发改委副主任张国宝、国家电网公司总经理刘振亚商议，提出解决方案。

　　国家电网公司组织有关部门研究后认为：满足恩施近期电力外送最优的方案，是建设小雁溪至陈家冲220千伏线路工程，形成小雁溪至葛洲坝之间3回220千伏线路联系。对此方案，国家发改委、中国电力顾问集团公司和国家电网公司基本达成共识。从技术角度，该方案不仅可满足恩施近期电力外送，同时可提高陈家冲变电站的供电可靠性，三峡总公司担心葛陈线重负荷输送恩施水电和降低陈家冲变电站运行可靠性的问题基本不存在。

　　国家电网公司表示，在实行过渡方案的同时，将建议国家发改委积极与三峡总公司协商，争取支持，促成小雁溪至陈家冲线路尽快建成；此外宜昌南500千伏变电所也已纳入“十一五”期间规划建设，从根本上解决恩施州电力外送卡口问题。水电之州的4年“卡口”之痛，也许即将走向终结。


