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　   我国低压电器产品销售市场主要在国内，其显著特点是需求总量与电力事业的发展紧密相连。据有关资料显示，2001~2010年，我国年均新增装机容量为2100万千瓦，按照经验配套比计算，每年需要低压框架式断路器48万台，塑壳式断路器462万台，其他各类低压电器配套产品的需求量也是相当可观。 

　　国际市场上，日本、美国、德国等工业发达国家是我国低压电器产品技术引进的源头和紧跟的目标，同时也是我们强劲的竞争对手。这些国家十分重视拓展海外市场，和许多地区建立了成熟的贸易关系，是国际市场低压电器的主要出口国。据资料显示，目前，西欧地区是一个潜在的大市场，该地区20世纪80年代投入运营的开关设备，目前已到了该进行更新换代的时间；东欧国家低压开在设备的市场容量有望达到每年70亿马克；亚太地区预计市场潜在容量每年约为80亿马克；澳大利亚、北美、南美和加拿大的市场容量也相当可观，大体上为每年350亿美元。 

　　一、技术创新，增强产品竞争力 

　　国家对低压电器行业较为重视，早在九十年代初期，国务院有关部门就决定把开发智能化断路器列为“八五”重点项目。到1999年前后，陆续有华东电器、人民电器、长征九厂的MA45系列智能化断路器通过产品鉴定，目前已批量供货。智能化断路器的开发成功代表了我国低压电器的发展方向，随着电子、微电子技术和计算机信息产业的迅猛发展，我国低压电器产品必须紧跟时代步伐，在研发领域率先实现质的突破。今后一段时期内，低压电器行业要进一步优化产品结构，在继续完善原有产品性能、功能、质量的同时，对工艺落后、体积大、能耗高、污染环境的产品应彻底淘汰。未来低压电器产品的研发方向要在智能化、电子化、组合化、模块化、标准化、网络化方向狠下功夫。根据市场发展趋势和产品特点，要广泛应用大规模集成系统等现代技术，实现低压电器网络通信，使不同公司的产品具有较好的兼容性。设计人员必须具有强烈的环保意识、服务意识、超前意识，以不断提高产品的综合性能；同时，我国低压电器领域的专家、学者要增强责任意识，大胆创新，积极探索，尽快解决熔断器断相保护、隔离电器规格不全、四极电器品种单一、机房安全及紧急停止开关研发滞后等技术难题，彻底扭转我国低压电器技术领域的不利局面。 

　　二、认清形势，明确市场新格局 

　　市场竞争优胜劣汰。近几年来，我国低压电器市场面临着供大于求的严峻形势，虽然电力、石化、交通、建筑、航天等产业的发展，推动了低压电器制造业前进的步伐，但是由于生产企业数量众多，共有1000多家民营、国企工厂参与市场竞争，再加上国外一些电器公司长驱直入，其竞争的激烈程度可想而知。在竞争形势愈演愈烈的环境下，个别实力雄厚、具有一定影响力的企业走出国门，主动地向海外市场进军。从2000年开始，我国低压电器产品出口数量逐年增大，由于国家对机电产品出口的重视、扶持及鼓励，可以预见，今后一个时期内，低压电器出口贸易总量将会稳步增长。 

　　从全局来看，低压电器企业要想长足发展，必须客观分析产品的需求结构，市场容量，以及潜在的竞争对手、竞争策略，并制定卓越有成效的对策等，总之，要充分应用现代营销手段，整合内部资源，牢牢把握低压电器行业的新一轮成长机遇。众所周知，低压电器行业的发展与整个国民经济的快速成长密切相关，与现代工业的规模效应相辅相成。各行业对低压电器产品的需求结构虽然不同，但大体上总有一定的规律可循：如框架式断路器与塑壳式断路器用量之比约为1：9，自控与电气传动行业对接触器、熔断器、限位开关等用量非常大，矿山和化工行业用真空断路器产品数量较多等。低压电器制造厂家只有科学决策，抓住重点，才能有的放矢，有效地规避经营风险，赢得更大的发展空间。 

　　经过多年发展，我国低压电器设计和制造水平有了很大的提高，自行设计和制造的产品不仅基本满足了国民经济的需求，同时一些产品已出口到东南亚、中东等60多个国家或地区。实践表明，国内低压电器制造厂家参与市场竞争的实力大大提高，只要我们在科技创新、内部管理和市场营销等方面取得突破，可以肯定，我国低压电器产业必将前景广阔。  


