	艾讯科技全新Intel® Pentium® 4嵌入式计算机平台SBC83800

	----支持SATA-150双屏幕显示 / CompactFlashTM / 四组USB 2.0口，展现嵌入式计算机平台超高运算效能

	

	　　艾讯股份有限公司 (AXIOMTEK CO., LTD.) 为Intel® Communications Alliance (ICA)主要成员之一，提供网络通讯和嵌入式试算运用平台的最佳解决方案。推出最新5.25寸嵌入式单板计算机SBC83800，最高可支持外频533MHz Intel® Pentium® 4 2.8GHz处理器，并采用高规格Intel® 852GME芯片组，可加速新一代平台发展制程，降低开发风险，以提升市场竞争力。
　　 



　　艾讯科技意识到未来市场潮流，因此导入SBC83800同时支持并行端口(Parallel ATA) 与串行埠(Serial ATA) 的IDE接口。此串行埠 (Serial ATA) 提供高速数据存取功能，能有效地提升系统整合至服务器或网络储存环境，更是嵌入式单板计算机设计上的一项创举。艾讯科技经过长时间设计嵌入式单板计算机的经验累积且考量散热的问题，特别将SBC83800所有的输出/输入埠集中于同一区块且统一高度，让系统整合者能更有效率地制作单片转接卡，解决以往制作多片的窘境。其坚强的Embedded OS研发团队，亦与硬件同步提供相对应之嵌入式作业平台支持，例如Windows® CE 5.0, Windows® XP Embedded以及Embedded Linux核心技术。
　　艾讯科技嵌入式计算机产品处副总经理李明宪表示：「SBC83800的高效能杰出表现，适用于人机接口控制，交易终端机等等产业。」SBC83800可同时支持不同分辨率及画面内容，例如单一屏幕与双屏幕模式，选择CRT、LVDS LCD甚至dual LVDS LCD，方便使用者监视与控制。此外，顾客可根据系统之需求，选择高速以太网络或千兆以太网络。
　　其它重要特点，包括支持1 GB的DDR DIMM，四组COM端口的设计，提供交易终端机应用之普遍需求，独特的LCD backlight控制功能，可有效延长液晶屏幕的使用寿命。更多贴心的设计，包括两组PATA-100 IDE埠、66MHz PCI扩充槽、软盘端口、PS/2键盘端口、LPT端口、IrDA埠以及四组USB端口，以方便系统维护，提供更多系统扩充的设计弹性。
　　SBC83800具备超高效能，可应用于恶劣的环境，通过欧洲CE及美国FCC Class B认证，且已进入量产阶段，随时可进行出货服务，为目前市场上Pentium® 4架构单板计算机的最佳选择。
　　若需要更多的产品信息，请参考艾讯科技网站 http://tw.axiomtek.com.cn
　　
　　 
　　关于艾讯
　　艾讯股份有限公司为一个国际级工业计算机系列产品之领导设计者/制造商。以数据撷取和控制为系统组装整合的基础，发展成不同领域之设计与制造的工业自动化解决方案。
　　艾讯股份有限公司成立于1990，不仅全面通过ISO9001&ISO14001等国际质量认证，而且是Intel的主要合作伙伴。艾讯科技为台湾艾讯在中国分公司。艾讯总公司约有250位员工，更有总计超过100位员工分布在美国、中国、德国和法国等等子公司，在全球更有超过60余家的经销商伙伴。艾讯科技提供IPC (工业计算机)，ECP (嵌入式单板计算机)，PPC (平板式计算机)，DAC (数据撷取方案)，IA (工业自动化)，NA (网络应用平台)和NAS (网络储存设备)等等，超过400种的系列产品。


